

## В СТАРИНУ ПРИМЕЧАЛИ

НОЯБРЬ —  
ЗИМЫ ЗАПЕВКА

**4 ноября — осенняя Казанская.** Говорили: "Что Казанская покажет, то и зима скажет", "Коли на Казанскую небо затянет дождем, то и зима следом за ним пойдет".

**5 — Иаков.** "Коли Яков крупицу (снежную) пошлет, то с Матрены (22 ноября) зима станет на ноги".

**8 — Димитрий Солунский.** Примечали: "Если на Дмитрия оттеплет, то и всей матушке-зиме быть с теплинами", "Дмитрий на снегу — весна поздняя".

**10 — Параскева Пятница.** Начинали мять и трепать лен, готовить для прядения. Девушки и женщины устраивали "Льняные смотрины".

**11 — Авраамий Овчар и Анастасия Овечница.** Святой Авраамий считается покровителем овчаров, а Анастасия — заступницей овец. Угощали пастухов — "чтобы овцы водились".

**12 — Зиновий и Зиновия.** Синичкин

день. Взрослые и дети мастерили и развешивали кормушки для птиц. Говорили: "Подкорми птиц зимою — послужат тебе весною". Начинали зимнюю охоту.

**14 — Кузьма—Демьян Зимний.** Кузьминки — первый зимний праздник, "курьи именины". Реки и пруды сковывал первый лед, устанавливался первый, еще непрочный санный путь. Говорили: "Закует Кузьма—Демьян, до весны не расковать".

**15 — Акиндин и Пигасий.** Сушили хлеба в овинах и обмолачивали их. "Акиндин разжигает овин, Пигасий солнце гасит".

**19 — Павел Исповедник и Варлаам Хутынский — Ледоставы.** Считалось, что, "если на Ледостав снегопад, зиму надо ждать снежную, хорошую для озимых".

**21 — Михаил Архангел.** Могли быть то непродолжительные михайловские оттепели, то стоять морозы. В таких случаях говорили: "С Михайлова дня зима стоит, земля мерз-

нет", считалось также, что, "коли на Михайлов день иней — жди больших снегов, а коли день зачнется туманом — ростепели быть".

**22 — Матрона, Матрена зимняя.** Налетали, крепчали морозы. "На Матрену иней на деревьях — к морозам", "Коли на Матрену туман — к оттепели".

**23 — Родион и Ераст.** Считалось, что в этот день "иней на деревьях — к морозу, туман — к теплу".

**24 — Феодор Студит.** Примечали: "Если в этот день сырость или снег, то быть оттепелям до Введенья (4 декабря)".

**25 — Иоанн Милостивый.** "Если дождь на Ивана Милостивого, то оттепели будут до Введенья".

**26 — Иоанн Златоуст.** Говорили, что в эту пору вся растительная жизнь замирает. "На Златоуста всякая зябь останавливается в росте".

**27 — Филипп.** "На Филиппа ворон каркает — к оттепели", "Иней на Филиппа — к урожаю овса, дождь — пшеницы".

**28 — Гурьев день.** Считалось, что "уж коли ляжет на Гурия снег, то лежать ему до половодья".

**29 — Матфей Апостол, Матвеев день.** "Если на Матвея ветры веют буйные — быть вьюгам-метелям до Никола Зимнего (19 декабря)". Случались оттепели, и тогда говорили: "На Матвея зима потеет".

## ПОГОДА

БУДЕТ МОКРО  
И НЕ ХОЛОДНО

По данным ассоциации "Прогнозы и циклы" (г. Москва), температура воздуха в нашем регионе в ноябре ожидается в пределах многолетних нормы, а вот осадков выпадет в полтора раза больше обычного.

В первой половине месяца возможно повышение температуры до 10 градусов тепла. К концу второй пятидневки похолодает: ночью мороз до -12, днем -1—6 градусов, а землю припорошит первым снегом. Затем южный циклон принесет оттепель и осадки, но завершится ноябрь очередной волной холода. Ночью температура может опускаться до минус 10 градусов, днем -2—7. Местами пройдет небольшой снег.

## ГОТОВИМ САД К ЗИМЕ

Зима для сада — тяжелое испытание. Вспомним черный, бесснежный декабрь 2002 года с морозами под 30 градусов, который погубил или оставил без плодоношения многие культуры. Чрезмерные морозы губят цветковые почки, ветки, повреждают верхний, самый важный слой корневой системы. Поэтому правильная подготовка сада к зиме имеет особо важное значение.

После неглубокой перекопки приствольных кругов замульчируйте их перегноем, торфом, опилками или листьями неплодовых деревьев слоем 8—10 см. При этом к самому штамбу мульчу подсыпают только при наступлении устойчивых заморозков.

Сущим бичом многих дач и приусадебных участков на Орловщине стали мыши, до некоторых добираются зайцы и другие грызуны. Поэтому перед наступлением заморозков плодовые деревья, особенно молодые, следует обвязать. Штамбы и основания скелетных ветвей обвязывают сосновым лапником (иглами вниз), усохшими побегами малины, рубероидом (толем) или другим аналогичным материалом. Нужно следить, чтобы обвязка хорошо закрывала штамп снизу, откуда проникают обычно мыши. Вынесите из сада, огорода все растительные остатки, уберите кучи хвороста, где обычно находят себе убежище на зиму эти грызуны. Значительно снизить численность мышей помогают домашние кошки, а также раскладывание в саду отравленных приманок.

В зимнее и ранневесеннее время деревья могут пострадать еще и от морозобоин, солнечных ожогов, которые чаще всего наблюдаются с южной или юго-западной стороны дерева. Эффективным способом недопущения этого является побелка известью или обмазка стволов смесью глины и коровяка. Поверхность ствола, покрытая известью, отражает прямые солнечные лучи и тем самым предохраняет ствол от нагревания в зимние солнечные дни. Известью покрывают весь штамп и основания скелетных ветвей. Для побелки лучше использовать свежешеную известь (1,2 кг на 10 л воды). Для усиления дезинфицирующего эффекта к известковому раствору полезно добавить предварительно растворенный в воде железный купорос (0,3 кг на 10 л воды). А вот рецепты обмазывания штамбов различными пахучими веществами обычно малоэффективны, так как отпугивающий запах быстро улетучивается.



свеклы, катрана, лука-чернушки, а также редиса. Высевают после первых морозов и зеленные, в том числе многолетние — петрушку, щавель, ревень. Обычно это позволяет получить урожай на одну-две недели раньше, чем при традиционной агротехнике. Место для гряд выбирают на солнечных, незатапливаемых участках. Семена заделывают в почву на глубину 3 см. Посевы лучше замульчировать. Ранней весной мульчу убирают.

## УТЕПЛЕНИЕ НЕСТОЙКИХ

Предзимнее утепление недостаточно морозостойких декоративных растений является залогом их сохранности и оптимального цветения в следующем сезоне. Особенно нуждаются в этом чайно-гибридные, плетистые и почвопокровные розы, вейгелы, дейции, клематисы, гортензии, осенние посадки рябчиков, нарциссов и гиацинтов. Приступают к их укрытию при устойчивом снижении температуры до 3—5 градусов мороза. В это же время укрывают и некоторые недостаточно зимостойкие ягодные культуры — бесшипную ежевику и виноград большинства сортов.

Для ежевики и клематисов вполне достаточно окучить корневую шейку сухой почвой или песком, а затем присыпать снятые со шпалеры побеги небольшим слоем любого утепляющего материала (листьями неплодовых растений, сеном и т.д.). Нетолстым слоем мульчи укрывают са-

довую землянику, клумбы и другие места с высаженными нарциссами, гиацинтами, луковичными ирисами, а также поздними осенними посадками других многолетних цветов.

Виноград, розы и другие мало зимостойкие кустарники требуют более надежного укрытия. Широко распространен и относительно прост сухой способ укрытия, при котором кусты после обрезки окучивают сухой почвой, опилками или песком, затем подстилают под крону любой утепляющий материал (листья, сено, опилки и т.д.). Сверху побеги вновь утепляют этим же материалом, а затем изолируют от атмосферных осадков парниковой пленкой или рубероидом. При заметных потеплениях края пленки приоткрывают, обеспечивая проветривание кустов.

Достаточно эффективно и укрытие теплолюбивых растений хвойным лапником.

Юрий СЕМЁНОВ.  
Ведущий рубрики.

И ОСЕНИ УГОДИТЬ,  
И ЗИМУ НЕ ОБИДЕТЬ

Вместе с тем молодые деревья с гладкой корой белить не только не полезно, но отчасти даже вредно, особенно с добавлением клейких веществ. Известь закупоривает у них поры, замедляет газообмен, что в конечном счете сказывается на развитии растений.

Еще раз посмотрите, не осталось ли где поврежденных, мумифицированных плодов, их следует собрать и сжечь.

## ПОСЛЕДНЯЯ ПОСЕВНАЯ

В первую половину месяца, когда погода еще позволяет работать на дачном участке, надо обратить особое внимание на его подготовку к зиме. Следует убрать и закомпостировать или сжечь растительные остатки, в последний раз перелопатить и закрыть утепляющим материалом компостную кучу, вымыть, смазать и положить на хранение садово-огородный инвентарь. Проверьте, слита ли вода из водопроводной системы и бочек, приберите поливочные шланги. Очистите водоотводные каналы от мусора и травы.

Если вы занимаетесь выращиванием

собственной рассады, то заранее заготовьте грунт для нее. Его основными компонентами, как правило, являются дерновая земля (не с огорода), крупный, чистый песок и торф, который можно заменить качественным перегноем. Запасают древесную золу, содержащую ценные для растений элементы питания — калий, фосфор, кальций.

Проводят ревизию овощей, хранящихся в подвалах и погребах. Загнившие клубни и корнеплоды своевременно удаляют, а овощи, лежавшие рядом с ними, используют в пищу в первую очередь. Если подвал сырой или плохо утеплен и его стены начали потеть, то овощи, плоды, чтобы на них не попадала влага, прикрывают сверху свежей соломой, сеном или опилками. Против грызунов и плесени помогает окуливание хранилищ дымом, для чего используют серные шашки, осиновые поленья, гречишную солому.

Опытные огородники широко практикуют подзимний посев однолетних морозостойких овощных культур с длительным периодом прорастания семян — моркови,